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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                   Άμφισσα, 15-03-2022
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ  ΔΙΟΙΚΗΣΗ
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ – ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ                                              Aριθ.Πρωτ: 47691
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΔΑΣΩΝ & ΑΓΡΟΤ. ΥΠΟΘ. 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ  ΦΩΚΙΔΑΣ
Ταχ. Δ/νση : Επ. Φιλοθέου 3   ΠΡΟΣ:       Α.Δ.Θ.Στ.Ε.
Ταχ. Κώδικας  : 331 00 Άμφισσα                     Δ/νση Συντονισμού & Επιθεώρ. Δασών
Πληροφορίες  : Δ. Τσέλλος                           Σωκράτους 111  ΛΑΡΙΣΑ
Τηλέφωνο : 22650-28875                          
Email : ddasonfok@apdthest.gov.gr        ΚΟΙΝ:  Δασαρχεία Άμφισσας και  Λιδωρικίου      

ΘΕΜΑ: Απόψεις  σε ερώτηση Βουλευτή της Ν.Δ. κ. Ι. Μπούγα.
ΣΧΕΤ:    3775/09-03-2022 ερώτηση στη Βουλή των Ελλήνων.
             46382/14-03-2022 Δ/γή σας.              

              ΄Υστερα από την παραπάνω (α) σχετική ερώτηση του Βουλευτή Φωκίδας της Ν.Δ. κ. 
Ιωάννη Μπούγα που αναφέρεται στην παρατηρούμενη ξήρανση στα ελατοδάση της Γκιώνας αλλά 
και της Φωκίδας γενικότερα, σας πληροφορούμε τα εξής:
1).    Οι Προϊστάμενοι των Δασαρχείων Άμφισσας και Λιδωρικίου μας ανέφεραν ότι δεν έχουν 
παρατηρήσει πρόσφατα φαινόμενα ξήρανσης στα ελατοδάση της Γκιώνας αλλά και της υπόλοιπης 
Φωκίδας. 
2).   Το φαινόμενο της ξήρανσης στα ελατοδάση είναι αρκετά παλαιό, έχει απασχολήσει και συνεχίζει 
να απασχολεί την επιστημονική κοινότητα. Στον Παρνασσό παρατηρήθηκε για πρώτη φορά το 1977 
ενώ το 1988-1989 παρατηρήθηκε σε έκταση και ένταση πολύ μεγαλύτερη  (αναφερόμενο ποσοστό 
ξήρανσης μέχρι 40 %). Το ίδιο φαινόμενο παρατηρήθηκε και σε άλλα ελατοδάση (Μαίναλο, 
Πάρνηθα, Ταΰγετος, κλπ). Λόγω της σοβαρότητάς του, αποτέλεσε αντικείμενο διημερίδας που 
διοργάνωσε το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. τον Δεκέμβριο 1989 με θέμα «ξήρανση ελατοδασών» όπου έγιναν 
εισηγήσεις από Δασολόγους καθηγητές Πανεπιστημίου, ερευνητές του Ινστιτούτου Μεσογειακών 
Δασικών Οικοσυστημάτων & Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων καθώς και του Ιδρύματος Δασικών 
Ερευνών Θεσ/νίκης αλλά και από Δασολόγους της πράξης. Εισηγήσεις για το  φαινόμενο αυτό έχουν 
γίνει επίσης και σε Πανελλήνια Δασολογικά Συνέδρια που διοργανώνονται ανά διετία.   Όλοι οι 
επιστήμονες συμπεραίνουν ότι η ξήρανση των ελατοδασών είναι έντονα συνδεδεμένη με εμφάνιση 
συνδυασμού δυσμενών κλιματεδαφικών συνθηκών (υψηλές θερμοκρασίες, μειωμένα ύψη βροχής, 
παγετοί, άγονο έδαφος κλπ) και δεν εμφανίζεται ανεξάρτητα από αυτές, οι οποίες συνθήκες 
εξασθενούν την ελάτη με αποτέλεσμα να προσβάλλεται δευτερογενώς από φλοιοφάγα και ξυλοφάγα 
έντομα που αναπτύσσονται συχνά με επιδημική μορφή καθώς και από μύκητες και εν τέλει να 
ξεραίνεται. Μέτρα πρόληψης και καταστολής του φαινομένου (π.χ. βιολογική καταπολέμηση) δεν 
έχουμε υπόψη μας να έχουν προταθεί από τους επιστήμονες,  πλήν της υλοτομίας και 
απομάκρυνσης των νεκρών δένδρων. 

                                                                                    Ο Δ/ντής Δασών Φωκίδας
    

          Δήμος Π. Τσέλλος
         Δασολόγος 
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